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Sv. Otec Ján Pavol II. na Svetovom stretnutí mládeže v Paríži v roku 1997 blahoslavil známeho francúz-
skeho vedca Bedřicha Ozanama, ktorý žil v rokoch 1813 - 1853 v dobe pápeža Leva XIII. Keď Ozanam zo-
mrel, jeden panovník o ňom povedal: „Bol to svätec, len škoda, že sa nedokázal vyhnúť pasci manželstva.“ 
Keď sa to dopočul Lev XIII., vraj vyhlásil: „Nehovorte. Nevedel som, že náš Pán ustanovil šesť sviatostí a 
jednu pascu.“

Pre mnohých je manželstvo akási pasca, pretože musia si sľúbiť vernosť na celý život, ale či neustano-
vil Ježiš túto sviatosť ako sviatosť jednoty a lásky medzi dvoma pokrstenými – medzi mužom a ženou? Čo 
Boh spojil, človek nech nerozlučuje. 

A práve túto nerozlučiteľnosť Ježiš v evanjeliu vyzdvihuje a potvrdzuje proti farizejom, ktorých úmysel je 
pokúšať Ho. Oni vraveli: „Mojžiš dovolil napísať priepustný list a prepustiť.“ Ježiš im povedal: „Pre tvrdosť 
vášho srdca vám napísal toto prikázanie.“ A dodáva: „Čo Boh spojil, človek nech nerozlučuje!“ 

Možno očakávajú od Ježiša menej prísny postoj i v tejto otázke, keď vzhľadom na prikázanie o sobote si 
mohli byť istí Jeho veľkodušnosťou. Bolo by ľahké postaviť proti Nemu zákon, keby Ježiš potvrdil ľahkosť 
manželského rozvodu. A naopak, mal by proti sebe ľud, keby urobil manželský rozvod ťažším, než aký sa 
presadil vo veľmi poddajnom zvykovom práve. Spasiteľ však siaha ďaleko za možnosti odpovede, akú oča-
kávajú Jeho nepriatelia. S odvolaním sa na 1 Mojž 2, 24 celkom odmieta manželský rozvod na základe Bo-
žieho stvoriteľského poriadku, podľa ktorého je človek ako muž a žena stvorený pre nerozlučiteľné manžel-
stvo. Taká je Božia vôľa.

Sv. Otec František povedal, že „sviatosť manželstva znamená urobiť sľub milovať sa Kristovou láskou“. 
Nie hocijako a nie do času, ani keď mi to bude vyhovovať, ani dovtedy, kým nebude slaboch, ale  v šťas-
tí a v nešťastí... 

O tom je sviatosť manželstva - byť otvorený Božej milosti a láske, ktorá pomáha prekonávať prekážky a 
prijať zodpovednosť za toho druhého, navzájom si pomôcť dosiahnuť nebo.

d. o.  Marek Hnat

Nerozlučiteľnosť manželstva

30. septembra 2018, Vysoká nad Uhom - ďakovná sv. omša a uloženie relikvií blahoslavenej Anky Kolesárovej; meditačná snímka: Martin Magda
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ilustračná snímka: Martin Magda

te, že veľa populárnych – zvlášť metalových skupín – má texty, ktorými priamo uctievajú satana, chvália se-
bevraždy, prostitúciu, kriminalitu alebo iné deštruktívne skutočnosti? Ľahko si domyslíte, že keď niekto také-
to nahrávky často počúva, dochádza u neho k niečomu, ako je vymývanie mozgu. A je v tom obsiahnuté ešte 
niečo horšie, pretože vo veľa nahrávkach týchto skupín, keď si ich pustíta odzadu (tzv. back-masking), bude-
te počuť veľmi jasné slová: satan je môj pán, satan je moj spasiteľ… Keď mladí ľudia tieto nahrávky počúva-
jú, často – bez toho, že by to vedeli – absorbujú do seba tieto satanské výroky. Veľakrát sa stretávam s mla-
dými ľuďmi, ktorí nevedia, čo sa s nimi deje. Ďalej napríklad chodia na svätú omšu, ale nemôžu na nej vydr-
žať, v určitom okamihu musia odísť.

Alebo na nich prichádzajú chvíle, keď majú potrebu hrubo urážať Boha, kliať, pričom nevedia prečo. Dávam 
im jednoduchú otázku: Akú hudbu počúvaš? Veľmi často zistím, že sú závislí na heavymetalovej hudbe. Ne-
hovorím tým, že všetka heavymetalová alebo roková hudba je sama o sebe zlá. Ale hovorím, že skutočne na-
nešťastie mnohí z jej spevákov sú satanisti. Keď si prečítate históriu mnohých týchto skupín, dozviete sa, že 
niektorí pred vydaním zasvätia určitú nahrávku satanovi a prosia ho, by sa dobre predávala a aby bola skupi-
na populárna. Iné skupiny sa netaja tým, že sa celé zasvätili satanovi a z textov ich piesní je to zrejmé. Sa-
tanisti nie sú ateisti. Oni veria v Boha, ale snažia sa proti nemu bojovať. Pália Biblie. Majú svoju vlastnú sa-
tanskú bibliu, v ktorej je opak toho, čo je v normálnej Biblii. Prikázanie nenávidieť, zabíjať, cudzoložiť, pravé 
opaky blahoslavenstiev, litánie k satanovi a ďalšie rituály. Počas svojich rituálov niekedy obetujú pri zvlášt-
nych príležitostiach ľudí, prípadne telíčka potratených detí – hlavne cez Vianoce, Veľkú Noc alebo 1. augus-
ta, čo je pre satanistov najsvätejší deň. Inak svoje rituály prevádzajú hlavne v piatok a v nedeľu ako protiklad 
tomu, že piatok je pre kresťanov dňom spasenia a nedeľa dňom Zmŕtvychvstalého Pána. Bežné sú ich rituály 
pri splne. Mesiac je pre nich kráľom temnoty. Preto ich symbolika často obsahuje mesiac. Ich číslo je 666, 
pretože podľa knihy Zjavenia 13,18 je to číslo šelmy.
MODLITBA OSLOBODENIA (ROZVIAZANIA)

Dúfam, že po tejto prednáške si nezačnete myslieť, že každý z vás potrebuje nutne rozviazanie alebo exor-
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V dňoch od 1. do 8. novembra môžu veriaci získať úplné odpustky pre duše verných zomrelých v očistci. 
Podmienkou na ich získanie je v deň Spomienky na všetkých zosnulých 2. novembra nábožne navštíviť kostol 
alebo kaplnku a pomodliť sa modlitbu Otčenáš a Verím v Boha, ako aj modlitbu na úmysel Svätého Otca a 
zároveň splniť i ostatné predpísané úkony. Tieto odpustky možno získať od poludnia predchádzajúceho dňa, 
až do polnoci určeného dňa.

Druhý spôsob je nábožne navštíviť cintorín raz denne, počas odpustkovej oktávy od 1. novembra do 8. no-
vembra a aspoň mysľou sa pomodliť za zosnulých.

Okrem týchto odpustkových úkonov je potrebné splniť tri podmienky a to prijať sviatosť zmierenia, krátko 
predtým alebo potom, Eucharistiu, najlepšie v tej istý deň a pomodliť sa na úmysel Svätého Otca modlitbu 
Otčenáš, Zdravas, Sláva. Počas týchto dní treba vylúčiť akúkoľvek pripútanosť k hriechu i k všednému. Tieto 
odpustky sa dajú získať iba pre duše v očistci.

Odpustky sú odpustenie časného trestu pred Bohom za hriechy, ktoré sú už odpustené, čo sa týka viny... 
Odpustky sú čiastočné alebo úplné podľa toho, či oslobodzujú od časného trestu za hriechy čiastočne alebo 
úplne. Každý veriaci môže odpustky... získať buď pre seba, alebo aplikovať za zosnulých (KKC 1471).

                                                                                                                                            TK KBS

Úplné odpustky pre duše v očistci

cizmus. Nebudeme upierať svoj zrak na satana, ale na Ježiša. Opýtame sa, čo máme robiť, keď sa stretne-
me s človekom, ktorý v tejto oblasti potrebuje pomoc. Po prvé - máme všetku moc, aby sme diabla zo seba 
vypudili. Zvlášť po svätom prijímaní môžeš rozkázať zlému duchu, aby od teba odstúpil. Urob to v mene Ježi-
ša Krista, mocou jeho svätej krvi, bez strachu. Diabol pokorený musí odísť. Bude sa pravdepodobne snažiť 
vrátiť. Nevadí - znovu mu rozkáž, aby odišiel. Nie je na tom nič zložitého, keď ide o nás samých. Ak ide o mod-
litbu oslobodenia s druhými ľuďmi, nikdy priamo neoslovujte zlého ducha. Len pomôžte zviazanému človeku, 
aby to urobil on sám, aby sa diabla zriekol a potom prijal do vyčistenej oblasti Ježiša. Spočíva to v podstate 
v obnove krstných sľubov. Môžeme na to použiť liturgickú modlitbu z obradu ku krstu. Alebo postihnutého vy-
zveme, aby po nás opakoval: „V mene Ježiša Krista, mocou jeho svätej krvi a na príhovor Panny Márie, zrie-
kam sa akejkoľvek väzby s akýmkoľvek zlým duchom, ktorý je vo mne alebo útočí proti mne. A prijímam ťa, 
Ježišu Kriste, ako svojho jediného Spasiteľa a Vykupiteľa.“

Rozkazovať zlému duchu v inom človeku je veľmi riskantné. Duch môže obrátiť svoj útok na vás. Napríklad 
budete rozkazovať duchu žiarlivosti, aby od druhého človeka odstúpil, a potom zistíte, že sami ste plní žiar-
livosti, pretože na vás útočí ten istý duch. Je veľmi dôležité, aby sa o tohoto človeka ďalej niekto staral, pre-
tože inak sa stane terčom ďalších útokov. Preto tento človek musí byť chránený sviatosťami, zvlášť častou 
sviatosťou zmierenia a svätým prijímaním, a je potrebné, aby za ním stála skupina ľudí, ktorá s ním bude ko-
munikovať a ktorá sa za neho bude modliť. Musíme si pamätať, že po modlitbe za oslobodenie sa často ten-
to človek cíti oveľa viac pod útokom než predtým. Diabol sa snaží, aby sme verili, že je tam, kde nie je a že 
nie je tam, kde je. Keď je človek oslobodený, je nutné ho zasvätiť Pánovi. Pretože nestačí človeka vyprázd-
niť od negatívneho, ale je potrebné ho znovu naplniť. Preto ho zasvätím Ježišovi a Panne Márii, aby bol na-
ďalej v ich ochrane.
Aký je rozdiel medzi modlitbou za oslobodenie (rozviazanie) a exorcizmom?

Exorcizmus je špecifická modlitba v rímskom obrade, ktorú sa môže modliť jedine kňaz poverený biskupom 
pre špecifický prípad posadnutosti. Tomu sa hovorí oficiálny, slávny exorcizmus. Potom existuje ešte modlit-
ba, ktorú zložil pápež Lev XIII. Aj keď to nie je oficiálny exorcizmus, je to napriek tomu exorcizmus a pred nie-
koľkými rokmi kardinál Ratzinger z kongregácie pre náuku viery vydal prehlásenie, že laici sa túto modlitbu 
modliť nemajú, pretože sa v nej objavuje priamy rozkaz, diskusia s diablom. Ale modlitba za rozviazanie nie 
je nič iného, než obnova vašich krstných sľubov. Tú môžeme odporučiť každému.

zdroj: internet, pripravil: M. Magda
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Tretia nedeľa v mesiaci október (21. 10. 2018) bude misijnou nedeľou. Bude vyvrcholením prípravy počas 
mesiaca október, kedy si celá cirkev pripomína svoju základnú úlohu, a to byť misionárskou.

Jedným z najlepších spôsobov ako oživiť vieru veriacich vo farnostiach je zamerať ich pozornosť na ich mi-
sijné poslanie, prípadne na pomoc tým, ktorí toto poslanie realizujú priamo v misijných krajinách sveta a po-
môcť im uvedomiť si, že každý z nás patrí do celosvetovej Cirkvi, ktorej jednotlivé údy, či už slabé, alebo cho-
ré,  potrebujú pomoc od silnejších a zdravých. Radosť, plynúca z tejto pomoci bratom a sestrám, ktorí to sku-
točne potrebujú, je veľmi dôležitá a práve ona rozohňuje plamienok viery, ktorú by sme mali prežívať nielen 
citovo, slovami, ale aj skutočnou reálnou pomocou v rôznych formách.

Jednou z foriem pomoci je modlitba, ďalšou almužna, ďalšou zorganizovanie misijnej aktivity vo farnosti v 
podobe misijného jarmoku, ktorého výťažok putuje na konkrétnu podporu misie.

Misijná nedeľa

V nedeľu 11. 11. 2018 nás navštívi pani Marta Uchalová z Inštitútu Nepoškvrneného Srdca Panny Márie 
z Košíc, aby nás povzbudila a pozvala do modlitbového zápasu aj nových členov. Inštitút  Nepoškvrneného 
Srdca Panny Márie od roku 2000 organizuje Modlitbový zápas - reťaz nepretržitej modlitby. Od roku 2002 sa 
aj v našej farnosti modlime v modlitbovom zápase za kňazov a v reťazi za Víťazstvo Nepoškvrneného Srdca 
Panny Márie. 

Modlitbový zápas je boj s ružencom v ruke za záchranu duší a za skoré víťazstvo Panny Márie. V tejto reťa-
zi sa modlíme prvú sobotu v mesiaci, 24 členov za 24 hodín obetujeme jednu hodinu Panne Márii. V modlit-
bovom zápase za kňazov sa skupina 7 členov modlí a obetuje jeden deň v týždni za konkrétneho kňaza. Mod-
litby nie sú predpísané, odporúča sa sv. ruženec, sv. omša, čítanie Sv. písma...

Úmysly modlitbového zápasu 
Skoré Víťazstvo Nepoškvrneného Srdca Panny Márie, duchovná obnova Slovenska, úmysly členov, ktoré si 

vzbudia, za Sv. Otca, za dobrých a sv. biskupov a kňazov, za nové kňazské a rehoľné  povolanie...
Predsavzatie modliť sa neviaže po ťarchou hriechu, môže sa kedykoľvek ukončiť, treba len oznámiť kontakt-

nej osobe, aby sa zabezpečila náhrada. Inštitút nás o svojich aktivitách informuje v časopise FATIMA, ktorý 
vydáva 1x ročne a dostávame ho aj  v našej farnosti.

Kontakt tel.: 055/6334924, mobil:0905412044, 0911912537
Email marta@maria.sk, fatima@maria.sk                                                                        Čechová Žofia

Pozvanie

Aj keď do adventu a Vianoc nám ešte zostáva pár týždňov, radi by sme vás pozvali na prípravu na tieto ob-
dobia už teraz. Už sa stáva tradíciou, že pred Vianocami a Veľkou nocou vás pozývame na stretnutie nad tex-
tami Svätého písma, ktoré s týmito obdobiami súvisia. Po textoch o detstve Ježiša Krista z Lukášovho a Ma-
túšovho evanjelia sa tento rok chceme zamerať na niektoré vybrané texty Nového zákona, ktoré súvisia s vte-
lením Božieho Syna: Lukášove hymny, Jánov prológ a vybrané pavlovské texty.

Okrem niektorých členov nášho Centra sme ako hosťujúceho prednášateľa pozvali biblistu Jozefa Jančovi-
ča, ktorý prednáša biblické disciplíny na Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulte Univerzity 
Komenského v Bratislave a je zároveň predsedom Slovenskej spoločnosti pre katolícku teológiu.

Stretnutie sa uskutoční v penzióne Augustineum v Bardejovských Kúpeľoch v dňoch 20. - 21. novembra 
2018 (utorok a streda). Textom Svätého písma sa budeme venovať v štyroch prednáškových blokoch. Okrem 
toho sú tieto dni príležitosťou na oddych a rekreáciu v prostredí Bardejovských Kúpeľov. Viac informácií nájde-
te na priloženom plagáte a na emailovej adrese rlapko@gmail.com.

Všetci ste srdečne vítaní.                                                                                                       Peter Jano

Pripravte sa na advent a Vianoce

Z Cirkvi
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Byť v Máriinej škole lásky (pokračovanie)
„Ak ma milujete, budete zacho-

vávať moje prikázania“, hovorí Je-
žiš a to isté platí aj pre slová Pan-
ny Márie. Pre mňa osobne je to 
veľký dar, že som mohla už trikrát 
putovať k Panne Márii do Medžu-
goria. Keď sa zamyslíme nad jej 
posolstvami, zistíme, že je to v 
podstate evanjelium opakované 
a zopakované Máriiným srdcom, 
jej jednoduchým a materinským 
spôsobom. 

Jedna luteránka, ktorá navštívi-
la Medžugorie, krásne hovorí o 
svojom dotyku Božej lásky. Píše: 
„Medžugorie mi pomohlo nájsť 
vzácnu perlu, o ktorej Ježiš hovorí 
v evanjeliu. Pocítila som, ako než-
ne a pokorne ma miluje Boh. Ce-
lou bytosťou sa stále snažím byť 
pri mojom milovanom, pri Ježišo-
vi, slová Panny Márie z Medžugo-
ria, sú pre mňa ľúbostným listom, 
ktorý sa týka iba mňa a na každé 
jej slovo chcem odpovedať áno. 
Som pripravená, chcem žiť Má-
riine posolstvá.“ Svoje vyznanie 
končí slovami: „Ja milujem Pan-
nu Máriu.“

Mária nás vedie k Ježišovi, ona 
pokorne hovorí: „Ja nie som dôle-
žitá, mojou úlohou je priviesť vás 
k Ježišovi“ a stále nám opakuje, 
aby sme žili Ježišove slová.

Mária mám povedala: „Drahé 
deti, Boh vás pozýva na cestu ob-
rátenia, veľa rozprávate a málo 
pracujete na svojom obrátení. Za-
čnite žiť moje slová nie slovami, 
ale životom. Tak, milé deti, budete 
mať silu rozhodnúť sa pre skutoč-
né obrátenie srdca. Prajem si, aby 
sa každý z vás rozhodol pre zme-
nu života a aby každý z vás viac 
vykonal v cirkvi nie slovami, nie 

myšlienkami, ale príkladom. Aby 
ste pochopili, čo máte robiť, milé 
deti, modlite sa a Boh vám dá ve-
dieť, čo konkrétne máte robiť a v 
čom sa máte zmeniť.“ 

Niektorí ľudia hovoria, že v 
Medžugorí sa obrátili, ale ja si 
myslím, že to nie je správne. Skôr 
treba povedať, že Medžugorie mi 
pomohlo nastúpiť na cestu obrá-
tenia, tam sa začal môj nový du-
chovný život. Panna Mária je tu s 
nami a dáva nám svoje posolstvá. 
Ako môžeme žiť svoj život s nebes-
kou Mamkou? Je to päť hlavných 
prostriedkov, ak ich budeme žiť, 
budeme mať pokoj srdca.

„Prvý krok na ceste obrátenia je 
svätá spoveď a potom sa rozhod-
nite pre svätosť a nech je to ešte 
dnes, nie zajtra,“ hovorí Mária. 
Lebo ona nás pozná, ona vie, že 
my radi odkladáme svätú spoveď 
na zajtra, na pozajtra, alebo keď 
už budeme na dôchodku, vtedy sa 
budeme chodiť spovedať. Ale Pan-
na Mária nikdy tak nehovorí. V jej 
posolstvách, ako isto viete, vždy 
je: „Dnes vás pozývam..., drahé 
deti,  dnes... atď. Mária chce, aby 
sme po každom páde rýchlo vstali 
a neodkladali svätú spoveď. Keď 
ťažko zhrešíme, ona doslova ho-
vorí: „Ponáhľajte sa na svätú spo-
veď. Každý mesiac sa spovedaj-
te.“ Ona nás pozýva bdieť, to je 
spytovanie svedomia. „Neuvedo-
mujete si, milé deti, že Boh vám 
dáva milosť, aby ste sa obrátili a 
žili v pokoji a láske, ale vy ste takí 
slepí a naviazaní na pozemské 
veci, že nevidíte. Ja nie som una-
vená, hoci vidím vaše srdcia oťa-
žené a unavené zo všetkého, čo 
je milosť a dar.“ Pozýva nás, aby 

sme si všímali, že keď zlyháme v 
láske, aby sme sa rýchlo vrátili 
domov späť k nebeskému Otcovi.

Druhým krokom je modlitba. Ka-
techizmus katolíckej cirkvi nám 
hovorí, že najistejšia cesta poká-
nia je každý deň vziať svoj kríž a 
nasledovať Ježiša. Mária nám po-
vedala: „Deti moje, milujete málo, 
modlite sa ešte menej, ste strate-
ní a neviete, čo je vaším cieľom. 
Vezmite kríž a pozerajte na Ježiša, 
nasledujte ho. On sa vám dáva až 
po smrť na kríži, pretože vás milu-
je. Deti moje, pozývam vás, vráťte 
sa k modlitbe srdcom, aby ste v 
modlitbe našli nádej a zmysel va-
šej existencie.“ Stratené sa na-
chádza v modlitbe s Matkou. Aby 
sme obstáli v tejto dobe, musíme 
sa modliť, aby sme mali odpoveď, 
musíme sa modliť. Panna Mária 
nám hovorí, že pri modlitbe je dô-
ležitá kvalita, pozýva nás modliť 
sa srdcom a to znamená úprim-
ne mať vedomie, s kým sa rozprá-
vam, kto mi odpovedá a kto mi po-
máha. V jej škole lásky sa máme 
modliť každý deň, osobne, spo-
ločne v rodine, modliť sa ruženec. 
Od začiatku svojich zjavení hovo-
rí, že je potrebné modliť sa tri ru-
žence každý deň. Modliť sa pred 
vyloženou Sviatosťou Oltárnou, 
modliť sa pod krížom. Tiež hovo-
rí, že obetované utrpenie s láskou 
je tou najväčšou modlitbou. Pan-
na Mária neúnavne hovorí o sile, 
ktorú má modlitba ruženca. Toto 
je najsilnejšia zbraň proti diablo-
vi v tejto dobe. „Keď sa modlite 
ruženec, otvorte mi svoje srdce a 
môžem vám pomôcť.“

Keď sa modlíme ruženec,  Má-
ria ide s nami, otvára nám cesty, 
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chráni nás. Naša dôvera v ňu a 
naša viera je často na nule. Matka 
to vie, preto nám ponúka ruženec, 
ktorým akoby nás vzala za ruku a 
viedla. My sa prestávame modliť, 
keď je nám ťažko, keď nedostá-
vame to, o čo sme prosili, keď je 
nám na nevydržanie. Ježiš a Má-
ria sú pre nás príkladom. V Písme 
svätom je napísané, že Ježiš, keď 
bol v úzkosti v Getsemanskej zá-
hrade, ešte viac sa modlil. A my, 
keď sme v úzkosti, zutekáme. Má-
ria nás učí, keď je nám ťažko, aby 
sme sa modlili ešte viac. Ona ho-
vorí: „Viem, že vás plaší to, čo vi-
díte, viem, že mnohým veciam ne-
rozumiete, čo sa deje. Ani ja som 
všetkému nerozumela, keď som 
žila vedľa svojho Syna, ale verila 
som mu a nasledovala som ho.“ 
A ďalej hovorí: „Keď ste unavení 
a chorí, nevidíte zmysel svojho ži-
vota. Vezmite do ruky ruženec a 
budete vidieť zázraky, touto jed-

noduchou modlitbou prichádzam, 
aby som vám pomohla.“

Ďalším dôležitým prostriedkom 
je pôst a zriekanie. Mária nás po-
zýva postiť sa. Pozýva nás každú 
stredu a piatok postiť sa o chle-
be a vode. Toto je najsilnejší pôst, 
ale tých, ktorí sú chorí, Panna Má-
ria nevolá, aby sa postili o chle-
be a vode, ale aby sa v dni pôstu 
zriekali od toho, čo je pre nich naj-
milšie. Aby sme mohli pozývať dru-
hých k obráteniu, aby naše sve-
dectvo malo moc, musíme sa po-
stiť. „Obetované utrpenie má ne-
smiernu moc,“ hovorí Mária a keď 
sa cvičíme v maličkých zapiera-
niach, keď prijímame malé utrpe-
nia s veľkou láskou, to je taký tré-
ning, vtedy budeme pripravenejší 
znášať ťažšie utrpenia, ktoré nás 
v živote stretnú. Pôstom sa naše 
srdcia stávajú citlivejšími na po-
treby blížnych. Keď sa nepostíš, 
myslíš len na seba a keď sa po-

stíme, zrazu si všímame aj tých, 
ktorí potrebujú našu pomoc. „Pôs-
tom môžeme zastaviť vojny a zlo,“ 
hovorí Mária.

Štvrtým dôležitým prostried-
kom je evanjelium. „Kajajte sa a 
verte evanjeliu,“ hovorí Ježiš a to 
isté nám hovorí aj Panna Mária v 
Medžugorí: „Veriť evanjeliu. Toto 
je jediná pravda, ktorú vám zane-
chal môj Syn,“ hovorí. Dve posol-
stvá chce, aby sme žili každý deň, 
modlili sa ruženec a každý deň ve-
rili evanjeliu. Ale ako môžeme ve-
riť, keď ho nepoznáme? Kto ne-
pozná Písmo sväté, nepozná Je-
žiša a koho nepoznáme, nemôže-
me mu veriť. A preto každý deň je 
dôležité prijať do svojho srdca Je-
žišovo učenie a takto viac a viac 
ho spoznávať. 

„Moje milé deti, nech slová môj-
ho Syna budú prvými a posledný-
mi myšlienkami vášho dňa, deti 
moje, žite mojím Synom. Žiť mojím 
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Synom to znamená žiť evanjelium, 
čítajte a rozjímajte Písmo sväté a 
nech sa vám tie slová stanú ži-
votom. Len tak budete vedieť po-
chopiť znamenia tejto doby. Toto 
sú osobitné časy. Som tu preto, 
aby som vás priblížila k Srdcu a 
slovám môjho Syna. Dajte Sväté 
písmo na viditeľné miesto vo svo-
jich domovoch, čítajte ho nahlas 
vo svojich rodinách. Jeho láska 
sa zjavuje v týchto časoch, posie-
la ma k vám, aby som vás vyzva-
la na cestu spásy. Nezabúdajte 
denne čítať Písmo sväté. Ponúka-
jú sa vám mnohé falošné pravdy, 
premôžete ich srdcom očisteným 
pôstom, modlitbami, pokáním a 
evanjeliom.“ 

Teda každý deň by sme si mali 
prečítať evanjelium. Toto sú hlav-
né správy. Keď si neprečítaš hlav-
né správy, si stratený. Matka tak 
jednoducho prvé roky vysvetlila 
vizionárom: „Keď nebudete kaž-

dý deň čítať Písmo sväté, stratí-
te zdravý rozum.“ Koľko času trá-
vime pri správach, pri televízii a 
myslíme si, že to je pre nás hlav-
né? Mýlime sa, pretože tou hlav-
nou správou je evanjelium a vte-
dy sa vieme zorientovať. Každý 
deň nám Ježiš skrze evanjelium 
niečo povie, nejakú pravdu, neja-
kú myšlienku a takto sa pomalič-
ky každým dňom naša viera v Je-
žiša prehlbuje a my máme smer.

Piatym a posledným prostried-
kom, k čomu nás Mária vedie, je 
to najväčšie. To je Eucharistia. Tí, 
ktorí milujú Máriu a to sa dá veľmi 
precítiť práve v Medžugorí, neko-
nečne milujú Eucharistiu. Toto je 
aj moja osobná skúsenosť a skú-
senosť mnohých ľudí, čo tam puto-
vali. Pretože, keď sa povie Medžu-
gorie,  automaticky sa vám vyja-
ví prenádherná adorácia, poklo-
na pred vyloženou Sviatosťou Ol-
tárnou. Márii sa to naozaj darí pri-

viesť nás k Eucharistii. Iba tak sa 
obrátime, keď budeme často pri-
jímať Eucharistiu a to je aj Ježišo-
vo pozvanie. On jednoducho pove-
dal: „Bezo mňa nemôžete nič uro-
biť.“ Mária nám hovorí: „Pozývam 
vás, aby Eucharistia bola životom 
vašej duše. Pozývam vás, aby ste 
boli mojimi apoštolmi svetla, kto-
rí budú svetom šíriť lásku a milo-
srdenstvo. Deti moje, váš život je 
len okamih k večnému a keď prí-
dete pred môjho Syna, on vo va-
šich srdciach uvidí, koľko ste mali 
lásky, koľko ste milovali.“

Aby sme to dokázali, potrebuje-
me sa sýtiť Láskou a to je Eucha-
ristia. Ona je život, bez nej je len 
smrť. To je veľmi jednoduché. Je-
žiš preto pred svojim odchodom 
ustanovil Eucharistiu, aby sme 
mohli žiť a nielen prežívať, keď 
ideme len raz za čas, alebo dlhé 
roky nepristupujeme k svätému 
prijímaniu. Jeden kňaz raz pove-
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dal: „Neúčasť na nedeľnej svätej 
omši, to je prvý krok k ateizmu.“ 
Mária sama hovorí: „Pozývam vás, 
aby ste sa zaľúbili do Eucharistie.“

V Máriinej škole lásky sa poma-
ličky, krok za krokom, učíme seba 
a druhých privádzať na cestu ob-
rátenia a to je možné len vtedy, 
keď sme autentickí. Teda my ne-
môžeme druhým prikazovať a nú-
tiť ich nasilu, ale keď z tvojho srd-
ca budú cítiť lásku a milosrden-
stvo, teda nielen slovami, ale aj 
skutkami, my môžeme rozbíjať tú 
tmu, o ktorej Panna Mária hovorí. 
Mária nás chce obnoviť a svojím 
Srdcom nás priviesť k Ježišovmu 
Srdcu, cez nás chce Ona obnoviť 
svet, nesmierne nás miluje. Vie-
me si to vôbec dobre uvedomiť? 
Mária chce cez nás zachraňovať 
svet, ktorý je plný hriechu a toho, 
čo nie je dobré. Ona nás neustále 

povzbudzuje a žehná nás, vie, že 
s Jej pomocou to dokážeme. Nie 
sami! Ona nás chce všetkých ča-
kať pri nebeskej bráne a chce nás 
pri tejto bráne privítať všetkých. 
Opakujem všetkých. 

Matka má rada všetky svoje 
deti. My možno iba tých, ktorí aj 
nás majú radi, ale Ona všetkých a 
to je celé ľudstvo. Máriino Srdce 
je ustarostené, Ona bojuje o kaž-
dé svoje dieťa, ktoré ešte tápe v 
tme a nebezpečenstve straty več-
ného života. Preto je tu Medžugo-
rie, preto je Jej výzva taká úpenli-
vá a milujúca. Jej Srdce je obrov-
ské, ona čaká s bolesťou v Srdci 
na návrat každého márnotratné-
ho syna a dcéry. Potrebuje však aj 
našu modlitbu a obetu, týmto Jej 
my tak veľmi pomáhame.

A ešte jedna vec, ktorá sa dá 
pochopiť skrze Máriine posolstvá 

z Medžugoria. Mali by sme sa na-
učiť nezaoberať sa príliš minulos-
ťou, ani svojou, ani tých, ktorí sa 
vrátili z veľkého hriechu. Mária 
nás pozýva: „Vybrala som si vás 
takých, akí ste, potrebujem vás ta-
kých, akí ste.“ A to znamená odo-
vzdať Božiemu milosrdenstvu svo-
ju minulosť. To, čo sme odovzdali 
vo svätej spovedi, je už minulos-
ťou. To, čo bude, nevieme a tak 
všetko treba zveriť do Božích rúk. 
Ale každý deň musíme žiť milosr-
denstvo a lásku.

Nestrácajme drahocenný čas, 
Mária nás potrebuje a volá nás. 
Rozhodnime sa žiť týchto Jej päť 
hlavných posolstiev a budeme ve-
dieť, že sme na tej správnej ces-
te. Toto je Máriine pozvanie, kto-
ré zaznieva z Medžugoria. A tak 
„skúste a presvedčte sa, aký dob-
rý je Pán“.

dokumentačná snímka z odpustovej slávnosti v Obišovciach; snímka: J. Fabian
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Aké sú riziká nevhodnej sexu-
álnej výchovy na školách? Kto na 
našich školách šíri ideológiu? Čo 
môžu rodičia robiť, aby svoje deti 
ochránili?

Na školu príde mladý muž, aby 
deťom porozprával o sexuálnom a 
reprodukčnom zdraví. Rozdelí deti 
na chlapcov a dievčatá a dá im prvú 
úlohu - chlapci majú napísať čo naj-
viac slov na ženský pohlavný orgán, 
dievčatá na ten mužský. Spustí sa 
chichot, miestami vidieť i rozpaky. 
„Môžeme písať aj nadávky?“ spýta 
sa odvážnejší žiak. „Samozrejme.“

Prirodzený ostych, ktorý deti na 
druhom stupni základných škôl 
majú, sa pomaličky odbúrava, po-
čuť výbuchy smiechu. Potom sa zo-
znamy nahlas čítajú.

Po takejto príprave sa začína „vý-
chova“. Teda presnejšie propagácia 
antikoncepcie, predčasnej sexuali-
ty, homosexuality, potratov, gender 
ideológie... Na niektorých hodinách 
majú deti v dvojiciach imitovať rôz-
ne sexuálne aktivity, vrátane homo-
sexuálnych, alebo sa učia navliekať 
kondóm na umelý penis.

Aj takto v praxi vyzerá sexuálna 
výchova na slovenských školách, 
stredných aj základných. Čo je ešte 
horšie, deje sa to neraz bez vedo-
mia a súhlasu rodičov. Škola vôbec 
nemusí byť také bezpečné miesto 
pre dieťa, ako si rodičia myslia. 
No ako si neskôr ukážeme, rodičia 
majú viacero možností, ako svoje 
dieťa pred nezdravou výchovou v 
škole chrániť.
Mračná prichádzajú od západu

Kontroverzná sexuálna výchova 
sa v odbornej terminológii zvyčaj-

ne označuje pojmom komplexná 
sexuálna výchova (comprehensive 
sexual education), na ktorej je za-
ložených množstvo nadnárodných 
programov. Už tradične sa o tej-
to výchove zvádzajú boje na pôde 
OSN, ktorá takúto formu výchovy 
pretláča do celého sveta, napriek 
nesúhlasu mnohých štátov.

Komplexnú sexuálnu výchovu a 
iné radikálne formy výchovy presa-
dzujú aj viaceré súkromné organizá-
cie, vrátane International Planned 
Parenthood Federation (IPPF), kto-
rá patrí medzi najväčšie siete potra-
tových kliník na svete. Okrem iné-
ho sa neslávne zviditeľnila preda-
jom pozostatkov potratených detí. 
Na ukážku, jednou zo sexuálnych 
príručiek IPPF je Happy, Healthy & 
Hot! Táto príručka je určená mla-
dým ľuďom s HIV, ktorých okrem 
iného ubezpečuje, že aj oni majú 
právo na sexuálnu rozkoš. Príručka 
ich nabáda, že svojmu sexuálnemu 
partnerovi nemusia o HIV nič pove-
dať, ak použijú kondóm.
Sexuálna výchova na Slovensku

Na Slovensku nemáme osobitný 
predmet sexuálna výchova, aj keď 
školy si ho môžu dobrovoľne zria-
diť. Školské osnovy obsahujú prie-
rezový predmet Výchova k manžel-
stvu a rodičovstvu (VMR), ktorý je 
od svojho vzniku nastavený vhodne 
a hodnotovo.

Namiesto toho, aby pani učiteľka 
hovorila deťom o manželstve a ro-
dičovstve, radšej im porozpráva o 
dôležitosti užívania antikoncepcie.

Má sa vyučovať na rôznych pred-
metoch, ako sú etická výchova, 
občianska náuka, biológia, prípad-

ne aj iné. No VMR môže byť aj ľah-
ko zneužitý na pretlačenie sexuál-
nej výchovy, najčastejšie cez hodi-
ny etickej výchovy, občianskej náu-
ky, alebo prizvaním externých pred-
nášateľov. Riziko je najmä v osobe 
učiteľa, ktorý dokáže veľa ovplyv-
niť. Namiesto toho, aby pani uči-
teľka hovorila deťom o manželstve 
a rodičovstve, radšej im porozprá-
va o dôležitosti užívania antikoncep-
cie, o tom, že homosexuálne sprá-
vanie je normálne, alebo o tom, že 
rozdiely medzi mužmi a ženami sú 
predsudky, ktoré treba odstrániť.

U nás komplexnú sexuálnu výcho-
vu propaguje napríklad Spoločnosť 
pre plánované rodičovstvo, ktorá je 
slovenskou pobočkou IPPF. Spoloč-
nosť pre plánované rodičovstvo vy-
pracovala Metodickú príručku pre 
sexuálnu výchovu na druhom stup-
ni základných škôl v rámci osnov vý-
chovy k manželstvu a rodičovstvu, 
pričom sexuálna výchova založená 
na tejto metodike sa k deťom môže 
dostať rôznymi spôsobmi. Najčas-
tejšie prostredníctvom učiteľa da-
nej školy, ktorý je v takomto prístu-
pe vyškolený, alebo cez prizvaného 
aktivistu či odborníka. 

Kontroverzná téma sa na ško-
ly môže dostať aj prostredníctvom 
časopisu, ktorý škola odoberá na 
účely výučby. Tak tomu bolo s ča-
sopisom angličtiny Bridge, ktorý v 
jednom z minuloročných vydaní ší-
ril gender ideológiu.

Hoci platí, že základné nastave-
nie nášho vzdelávacieho systému 
sa javí byť v poriadku, hrozba jeho 
zneužitia je reálna a na individu-
álnej úrovni pomerne častá.   - re -

Ako chrániť deti pred nevhodnou 
sexuálnou výchovou v škole
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Vraciame sa ešte raz k Národnému stretnutiu mládeže P18, ktoré sa konalo v Prešove. Po Ružomberku 
(2013) a Poprade (2015) išlo o tretie stretnutie tohto typu. Organizovala ho Katolícka cirkev na Sloven-
sku v spolupráci s mestom Prešov a Prešovským samosprávnym krajom. Inšpiráciou boli Svetové dni mlá-
deže (SDM), ktoré sa prvýkrát konali v roku 1986 v Ríme na podnet sv. Jána Pavla II. Mladí sa v Prešove 
pripravovali na Svetové dni mládeže, ktoré sa uskutočnia v januári 2019 v Paname.

Celý priebeh zabezpečovalo vyše 500 dobrovoľníkov z radov mladých, ale aj všetky profesionálne služby 
mesta Prešov - hasiči, štátna polícia, mestská polícia, zdravotníctvo, mestská hromadná doprava a iné.

Zastúpenie medzi dobrovoľníkmi a profesionálmi mala taktiež naša farnosť - viď snímka.
Dobrovoľníci, ktorí sa zapojili do organizácie a príprav letného Národného stretnutia mládeže P18 v Pre-

šove, ušetrili vyše 75 tisíc eur. Vyplýva to zo štatistiky, ktorú vypracovali po skončení podujatia. Z vý-
sledkov vyplýva, že počas príprav, ktoré trvali jeden a pol roka, spolu odpracovali vyše 27 tisíc hodín bez 
nároku na odmenu.                                                                                                pripravil: M. Magda

P18 – Národné stretnutie mládeže v Prešove

dokumentačná a ilustračná snímka z Narodného stretnutia mladých v Prešove P18; snímka: M. Magda
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Prišiel ďalší mesiac a s ním aj nové vydanie nášho farského časopisu. A síce je už takmer 
polovica októbra za nami, na obsahu Spektra to nič nemení, takže sa môžeme spoločne 
pozrieť na to, čo nás čaká... 

Deň starých rodičov 14. 10.
Určite viete, že október je mesiacom úcty k starším, ale asi málokto vie, že práve dnes 

si pripomíname ctiť našich starých rodičov ešte viac. Celý tento deň patrí špeciálne práve starkým, no ne-
venujme im našu pozornosť iba dnes, ale vždy kedy len môžeme. Veď im máme byť za čo vďační.    

Svätec mesiaca - sv. Lukáš, evanjelista 
18. októbra máme spomienku na jedného zo štyroch evanjelistov, sv. Lukáša. Jeho symbolom je býk, pre-

tože začína evanjelium Zachariášovou obetou v chráme. Sv. Lukáš je patrónom lekárov. Medzi kresťanmi je 
rozšírené, že bol maliarom a namaľoval obraz Panny Márie. Nie je to však potvrdené. Isté však je, že na-
maľoval obraz Panny Márie slovami, keďže o nej písal najviac zo všetkých evanjelistov.

Jesenné voľno
V októbri si užijeme aj pár dní voľna – presnejšie 29., 30. a 31., po ktorých nasleduje Sviatok všetkých 

svätých.

Ahoj, kamaráti! Stránku pripravuje Paula Mihoková
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TAJNIČKA Po vyriešení tajničky získate vynechanú časť 
pranostiky.

„Teplý október, studený ..................... .“

1. Matka Panny Márie sa volá...
2. Víťaz patrí pod okres...
3. Lístie na stromoch už začalo...
4. Ročné obdobie, ktoré teraz je.
5. Ježiš Kristus je...
6. Sväté písmo inak.
7. Srdce Panny Márie prebodlo ..... mečov bo-
lesti.
8. Hlavné mesto Českej republiky je...
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ránsky koncil).
Katechizmus katolíckej Cirkvi 

zas uvádza: „Satan alebo diabol 
a ostatní zlí duchovia sú padlí an-
jeli, lebo slobodne odmietli slúžiť 
Bohu a Jeho plánu. Ich voľba pro-
ti Bohu je definitívna. Pokúšajú 
sa pridružiť človeka k svojej vzbu-
re proti Bohu“ (414) a „anjelom 
nemôže byť ich hriech odpuste-
ný pre neodvolateľnú povahu ich 
voľby, a nie pre nedostatok neko-
nečného Božieho milosrdenstva" 
(393). "Po páde nejestvuje pre 
nich možnosť pokánia, podobne 
ako ani pre ľudí po smrti“ (274). 

Diabol predstavuje hriech ako 
niečo príťažlivé a pre človeka 
osožné a dobré. Vnuká však aj 
ďalšie klamstvá: klamstvo o 
Bohu, ktorý je voči zlu a utrpeniu 
vo svete ľahostajný a dáva člove-
ku rôzne zákazy, aby ho urobil ne-
šťastným. Ďalším klamstvom je 
klamstvo o človeku, ktorý má vraj 
počúvať seba samého a nie Boha. 
Diabol podnecuje ľudskú pýchu a 
egoizmus a presviedča človeka, 
že má na všetko právo a že to, 
čo chce, sa má snažiť získať za 
každú cenu.

Seba zas diabol predstavuje 
ako silnejšieho ako Boh a schop-
ného splniť všetky túžby člove-
ka a oslobodiť ho od Božích ob-
medzení. Pomocou týchto klam-
stiev ustavične zvádza mnohých 
ľudí. A nakoniec má diabol pripra-
vené ešte jedno klamstvo. Keď 
človeka stiahne na dno hriechu, 
začne mu vnukať myšlienku, že 
už niet preňho záchrany! Satan 
klame, že človek je taký zlý, že 
Boh mu jeho hriechy neodpustí. 
Za každú cenu nechce dopustiť, 
aby sa hriešnik obrátil k milosrd-
nému Bohu a prijal dar odpuste-
nia hriechov.

Ježiš Kristus nám pri svojej 
smrti a zmŕtvychvstaní odpus-
til všetky hriechy. Ak sa úprim-
ne vyspovedáme, Ježiš Kristus 
vykoná vo sviatosti pokánia zá-
zrak odpustenia našich hriechov. 
Vyvedie nás z duchovnej smrti 
a vovedie nás do radosti zmŕt-
vychvstania a duša človeka sa 

očistí. Ježiš nás pozýva, aby sme 
sa podrobili zázračnému pôsobe-
niu Jeho milosti: „Aj keby duša 
bola ako rozkladajúca sa mŕt-
vola a aj keby z ľudského pohľa-
du už nebolo pre ňu vzkriesenia 
a všetko bolo už stratené, nie je 
tak u Boha. Zázrak Božieho mi-
losrdenstva vzkriesi takú dušu v 
celej plnosti“ (Denníček 1448).

K zmätku a k šíreniu nepravdy 
o zlom duchu dnes prispieva aj 
moderná kultúra, ktorá predsta-
vuje diabla ako fascinujúcu, silnú 
a vplyvnú osobu, prípadne ako ne-
šťastnú bytosť, ktorá urobila chy-
bu a Boh ju preto zavrhol. Inoke-
dy je zas Zlý predstavovaný ako 
smiešny ba až sympatický a ne-
škodný, rohatý výtržník. Pravda o 
satanovi je však celkom iná. Ka-
tolícka Cirkev definuje a učí dôle-
žitú pravdu o satanovi: „ diabla... 
a ostatných zlých duchov stvoril 
Boh ako z prirodzenosti dobrých, 
avšak sami sa stali zlými“ (Late-

ÚVODNÉ MOTTO:
Múdri ľudia vedia, že pravá láska dokáže čakať.
Najlepšia a najkrajšia Božia cesta je nechať si sex až do manželstva.
Je potrebné pomáhať mladým, aby žili v čistote, pokiaľ prijmú naše 
rady. Ale verím, že modlitbou za nich nič nepokazíme.

Aké sú diablove klamstvá? ?
rubriku pripravuje

MUDr. Blažej Vaščák
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 ilustračná snímka: M. Magda
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Trampoty
v manželstve
126. Ako bojovať proti pokušeniu smútku
a uzatvárania sa do seba?
Manželia si musia v 
prvom rade uvedo-
miť, že majú najväčší 
poklad, ktorým je Je-
žiš reálne prítomný vo 
sviatosti ich manžel-
stva. Milosť sviatos-
ti manželstva nás robí 
schopnými starať sa 
o manželského part-
nera, milovať ho Kris-
tovou láskou a pomá-
hať mu vstať z každé-
ho pádu. 

Vyžaduje si to však veľa modlit-
by, snahy a duchovnej obety. Nie-
kedy stačí odovzdať svojho manžel-
ského partnera alebo nejakú zále-
žitosť Bohu krátkou strelnou mod-
litbou, napríklad: „Ježišu, Ty sa o 
to postaraj!“ Keď si všimneme, že 
nášmu manželskému partnerovi 
chýba radosť, povzbuďme ho k det-
skej dôvere a pripomeňme mu, že 
dobrý Boh je stále s ním a mu dá 
len to najlepšie.

Prameňom najväčšieho utrpe-
nia v manželskom vzťahu je neod-
pustenie a hriechy, ktoré ničia nás 
samých, aj naše deti. Vieme, aké 
ťažké je odpustiť partnerovi, ktorý 
si nechce priznať vinu. Niekedy je 
však ťažko určiť, kto z manželov sa 
previnil. Obaja sú totiž uzavretí do 
seba a prehadzujú vinu jeden na 
druhého. Občas ide o „ping-pong“ 
výčitiek alebo „tiché dni“, keď sa 
manželia obchádzajú ako dva kusy 
ľadu.

„Avšak častá tendencia je skôr 

hľadať viac chýb, predstavovať si 
viac skazeností, predpokladať všet-
ky druhy zlých úmyslov a tak neod-
pustenie rastie a zapúšťa korene. 
Každá chyba alebo pád manželské-
ho partnera potom môže poško-
diť zväzok lásky a rodinnú stabili-
tu“ (Amoris laetitia 105). Niekedy 
dochádza aj k útekom „mimo“: k 
práci, k športu, k internetu, k spo-
ločenským vzťahom, k alkoholu a 
podobne.

Namiesto toho si máme pesto-
vať postoj spoluzodpovednosti za 
druhého a bežať mu na pomoc pod-
ľa slov svätého Pavla: „Neste si vzá-
jomne bremená“ (Gal 6, 2). Treba 
urobiť prvý krok k vzájomnému zmie-
reniu a pamätať na Ježišovu stálu 
prítomnosť vo sviatosti manželstva. 
Odpustenie vždy vedie k osobnému 
rastu, dáva nám slobodu, potrebnú 
na rast svätosti a už tu na zemi nás 
približuje k šťastiu.

Manželské vzťahy môže uzdraviť 
len Božia láska. Avšak treba sa jej 
každý deň otvárať skrze modlitbu, 
prijímanie a adorovanie Pána Ježiša 
v Eucharistii. Len ten, kto sa mod-
lí, má v srdci Božiu lásku. Ak sme 
zhrešili a odišli od Boha, môžeme 
sa k nemu vždy vrátiť. Ježiš hovo-
rí: „V spovednici ja sám čakám na 
teba, kňazom sa len zastieram, ale 
sám pôsobím v tvojej duši“ (Denní-
ček 1602). 

Pred spoveďou si v rámci spyto-
vania svedomia rozoberme situá-
cie, ktoré sú príčinou  nášho smút-
ku. Každý by si mal položiť otázku: 
je mi smutno preto, lebo som svo-

jimi hriechmi zranil/-a Ježiša, ale-
bo preto, že nie som dokonalý/-á? 
Treba sa snažiť o manželský dia-
lóg. Manželský partner nás dobre 
pozná, často si domyslí, čo zaprí-
činilo náš smútok a uzavretosť a 
môže nám pomôcť vrátiť  sa k det-
skej dôvere v Boha. Čo urobí dieťa, 
keď spadne a rozbije si kolená? S 
dôverou uteká k svojej mame. Ak 
svoj život zveríme Panne Márii, ak 
jej prinesieme svoje starosti, trá-
penia a ťažkosti, povedie nás k Je-
žišovi a pomôže  nám  pozerať sa 
na ne inak - očami pokornej služob-
nice Pána.

Panna Mária vždy hovorí: „Do-
voľ Ježišovi, aby ťa miloval, uver v 
Jeho lásku!  On na teba vždy čaká.“

Manželia sa majú spolu rozprávať 
aj o vzájomnom odpustení a vrátiť 
sa ku konkrétnym udalostiam, kto-
ré treba prediskutovať a vyriešiť. 
Na hriech sa majú pozerať Ježišový-
mi očami, aby sa manželský dialóg 
nepremenil na obojstranné výčitky.

Otvoriť sa Ježišovi a Jeho milosr-
denstvu znamená postaviť do cen-
tra svojho života Krista a Jeho vôľu 
a nie seba. Vtedy sa nepozeráme 
na svoje hriechy, ale obdivujeme 
veľkosť Božieho milosrdenstva. Vte-
dy vidíme Ježiša, ktorého hriech zra-
nil. Ľutujeme, že sme ho urazili a 
pristupujeme ku sviatosti zmierenia 
s tým vedomím, že sme sa odvráti-
li od Krista a chceme obnoviť toto 
priateľstvo, ktoré sme zradili. Ten-
to postoj nám pomôže zvíťaziť nad 
pocitom hanby a ľudskými ohľadmi. 
V srdci sa nám zrodí túžba ísť k Pá-
novi ako u Zacheja!

Ľútosťou a skrúšenosťou srdca 
dovolíme Ježišovi, aby nám odpus-
til naše hriechy a vrátil nám dôstoj-
nosť Božieho dieťaťa.

MUDr. Vaščák  Blažej
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Ohlášky
• sobáš 27. októbra vo Víťaze o 15:00 h - Matúš Lakomec, 
syn rodičov Jána Lakomca a Moniky rod. Golodžejovej, naro-

dený v Prešove, bývajúci v Širokom a Zuzana Jenčová, dcé-

ra rodičov Eduarda Jenču a Márie rod. Kurucovej, narodená v 

Prešove, bývajúca vo Víťaze

Stalo sa
• 14. 9. v piatok bola nočná adorácia vo farskom kostole od 21:00 

- 22:00 h 

• 15. 9. slávnosť Sedembolestnej Panny Márie sme slávili slávnost-

nou svätou omšou o 10:30 h v Doline

• 22. 9. v sobotu ráno bolo stretnutie modlitbovej skupiny sv. Pátra Pia

• 14. 10. dnes v nedeľu je slávnostná svätá omša v Doline o 10:30 

h obetovaná za miestnych poľovníkov, ktorú celebruje Peter Bicák, 

duchovný rehoľnej spoločnosti Saleziáni Don Bosca zo Sabinova

Stane sa
• 19. 10. v piatok bude stretnutie všetkých birmovancov aj z Ov-

čia po sv. omši v kostole vo Víťaze; účasť povinná

• 20. 10. v sobotu ráno bude stretnutie modlitbovej skupiny sv. Pát-

ra Pia

• 21. 10. bude po svätých omšiach zbierka na misie; na sv. omše 

príde aj diecézny riaditeľ Pápežských misijných diel v Košickej ar-

cidiecéze, ktorý nás oboznámi s  financovaním zo zbierok na misie

• 1. 11. vo štvrtok vo sviatok Všetkých svätých bude popoludní po-

božnosť na cintoríne: v Ovčí o 13:30 h, vo Víťaze o 14:30 h

• 11. 11. v nedeľu príde p. Uchalová z Inštitútu Nepoškvrneného 

srdca Panny Márie, ktorá nás bude informovať - prezentovať reťaz 

modlitieb za kňazov a víťazstvo Nepoškvrneného srdca Panny Márie

vo Víťaze
sobota: 02. 10. 2018
sobota: 24. 11. 2018
sobota: 29. 12. 2018

“Človek nedosiahne spásu bez modlit-
by, ani nevyhrá boj bez nej. Je na vás, ako 
sa rozhodnete.” (sv. Páter Pio)

Modlitba
Ó, Bože, náš Otec, Ty si 

útechou a nádejou ľudstva. 
Daj, aby sme podľa príkladu 

svätého Pia z Pietrelciny
ustavične obnovovali svojho 
ducha a milovali rozjímanie 
a modlitbu, aby sa tak náš 

život stával svedectvom viery 
v Tvoju dobrotu. 

Skrze Krista, nášho Pána. 
Amen.

Uzmierujme Pána modlitbami! Nech 
nám nie je ľahostajný osud nás i na-
šich rodín, ale aj celého sveta.

Stretnutia modlitbovej 
skupiny Pátra Pia

Pondelok
Víťaz 15:00 – 18:00

29. 10.

Utorok
Víťaz 14:30 – 18:00

30. 10.

Streda
Ovčie 14:30 – 18:00

31. 10.

Spoveď pred sviatkom 
Všetkých Svätých
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Prehľad bohoslužieb
Víťaz Ovčie

15. 10. Pondelok

16. 10. Utorok 18:00 † Helena, Jozef a Štefan Birošovci

17. 10. Streda 18:00 50: Terézia Kollárová

18. 10. Štvrtok 7:00 za ZBP Heleny Baluchovej

19. 10. Piatok 18:00 † Anna Čechová (výročná) 17:00 † Lenka Čigarská

20. 10. Sobota 7:00 † Františka a Jozef Pavlíkovci, Jozef a Anna Galdunovci

21. 10.
29. nedeľa
cez rok - B

7:30 za farnosť 9:00 za zosnulú rodinu Vaškovú

10:30 za tohtoročné prvoprijímajúce deti

22. 10. Pondelok 18:00 70: Ladislav Foriš

23. 10. Utorok 18:00 75: Ján Velčok a poďakovanie

24. 10. Streda 18:00 za zosnulú rodinu Čigarskú

25. 10. Štvrtok 7:00 † Valent, Mária, Ondrej a Mária Juraškovci

26. 10. Piatok 18:00 † František Čech 17:00 za účastníkov zájazdu v Bulharsku

27. 10. Sobota
7:00 † Mikuláš Pacovský

15:00 sobáš:M. Lakomec - Z. Jenčová

28. 10.
30. nedeľa
cez rok - B

7:30 † Mária a Mikuláš Motýľovci 9:00 70: Anna Bednáriková

10:30 za farnosť

29. 10. Pondelok

30. 10. Utorok 18:00 † František Balucha

31. 10. Streda 17:00 † Ján a Apolónia Humeňanskí 

1. 11.
Všetkých 
svätých

7:30 za farnosť 9:00 30: Anna Čuchranová

10:30 † Michal a Zuzana, Oľga, Ondrej a Helena

2. 11.
Pamiatka 
zosnulých

7:00 † Apolónia a Helena 17:00 za zosnulú rodinu Porochnava

18:00 za všetkých verných zosnulých

3. 11. Sobota 7:00 za živých a mŕtvych členov ruženc. bratstva 17:00 za živých a mrtvych členov ruženc. bratstva

4. 11.
31. nedeľa
cez rok - B

7:30 † Karol, Apolónia, Pavol a Otília 9:00 za farnosť

10:30 † Mária Petková (výročná)

5. 11. Pondelok

6. 11. Utorok 18:00 † Valent, Helena, Ondrej a Barbora Pacovskí

7. 11. Streda 17:00 † Helena, Mikuláš a Alžbeta Humeňanskí

8. 11. Štvrtok 7:00 † Štefan, Mária, Ján, Vavrinec a Františka

9. 11. Piatok 18:00 † Martin a Tomáš Magdovci 17:00 za ZBP sr. Školastiky Balogovej

10. 11. Sobota 7:00 † František Čech

11. 11.
32. nedeľa
cez rok - A

7:30 za farnosť 9:00 † František Bednárik

10:30 60: František Kuruc



3. 9. 2018 - slávnostné Te Deum

8. 9. 2018 - Narodenie Panny Márie - odpust v Doline,
 celebroval Marek Varga, duchovný správca UPC Dr. Štefana Héseka v Prešove

15. 9. 2018 - Sedembolestná Panna Mária
ďakovná sv. omša v Doline za 75 rokov života nášho kostolníka Adolfa Salanciho

16. 9. 2018 - ďakovná sv. omša za 75 rokov života
 našej dlhoročnej upratovačky Márie Verbovej



Veľké Pán Boh zaplať za 35 ročnú službu upratovania našich kostolov

Veľké Pán Boh zaplať za službu kostolníka pre naše farské spoločenstvo


